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Bevezetés

Kedves tanuldk, az idei kémiai olimpia feladataiban harom témakoérrel ismerkedink
meg:

1. Teszteljiik a kémia alapjait

Figyelni fogjuk az anyagok részecskedsszetételét, a protonok, neutronok és
elektronok szamat nemcsak az atomokban, hanem a kationokban és anionokban is.
A feladatok megoldasaban alkalmazzuk a kémiai anyagok nevezéktanat (beleértve
a savanyusok és a sok hidratjainak megnevezését is). Vizsgaljuk a kémiai reakciok
osztalyozasat (exoterm-/ endoterm reakciok, kémiai egysulés / —bomlas, semlegesités

(k6zOmbosités), redoxi reakcidk, csapadékképzé reakciok).

2. Vizsgaljuk a vegyi anyagokat és vegyiileteiket

Az idei feladatok a periédusos rendszer masodik f6 csoportjanak elemeire - a
kalciumra és a magnéziumra, és azok tulajdonsagaira 0sszpontositanak. Ezek az
elemek gyakran el6fordulnak a természetben, féként kézetek és asvanyok részeként,
de szamos allat kilsé vazat (csigahazak vagy tengeri kagylok) alkotjak, mint ahogy az
emberi test kilonb6zd részeiben (csontok, fogak, de a vérben és az izmokban oldédé

kalciumvegyuletekként) is megtalalhatok.

A gyengén savas esOviz és a mészkd reakcioja eredményezi a meszkd
kbzetek és asvanyok feloldédasat, amelynek eredményeként barlangok keletkeznek,
valamint kulonféle felszini karsztjelenségek (karrok/karrmezék, viznyel6k). Azokon a

terlleteken, ahol ezeknek az elemeknek a vegyuletei jelen vannak, gyakran izletes




asvanyvizforrasok talalhatdok, viszont a viz kemény, ami karositja a vizvezeték

rendszert és az elektromos készulékeket.

A nemkivantos vizkovesedést peéldaul otthonunkban haztartasi ecettel (ami
ecetsavat - CH3COOH - tartalmaz) tavolithatjuk el, mikdzben oldatban jol oldédé
kalcium-acetat képzddik. A kalcium- és magnéziumvegyuleteknek az iparban is fontos
szerepuk van, pl. a kalciumvegyuletek elsGsorban  épitbanyagkeént,
magnéziumvegyuleteket pedig minden olyan helyen alkalmazzak, ahol magas

hémérsékletnek ellenallé anyagokra van szukség.

3. A kémiai szamitasok révén ismerkediink a kémiaval

Higitottatok-e mar matragyat vagy novényvedd permetszert koncentratumbal,
példaul 1:10 aranyban? Elkészitettétek-e mar a kedvenc ételeteket vagy
suteményeteket dupla adagu Osszetev6ébdl, mert tobb latogatéra szamitottatok?
Esetleg adagoltatok-e gydgyszert egy haziallatnak a testtomege alapjan? Lehet, hogy

nem vettétek észre, de valdjaban kémiai szamitasokat vegeztetek!

A kémia olimpia feladataiban gyakran talalkozunk oldatokra vonatkozo
szamitasokkal. Ez alkalommal is szamitasokat végzink a feloldott anyag témegére-,
az oldat térfogatara, a feloldott anyag tomegtortjere- és anyagmennyiség
koncentracidjara nézve. A szamitasok soran sirlségre vonatkozé szamitasokat is
alkalmazunk. Fontos megemliteni az anyagmennyiség és a molaris tomeg
szamitasokat is. Egyes szamitasi feladatokban alkalmazzuk a kémiai reakciokra
vonatkozo6 a tomegmegmaradas torvényét. Egyes feladatok szamitasoknak tlinnek, de
ertelmezésuknél rajottok, hogy egyaltalan nem kell tollat, papirt vagy szamologépet

hasznalnotok (lasd példaul a 2d. feladatot).

Ugy tlinhet, hogy az idei hazi fordulé feladatai valamivel hosszabbak a
szokasosnal, de ugy gondoljuk, hogy igy még érdekesebbé teszik szamotokra, és azok
megoldasa utan o6l felkészlltetek a magasabb szinti fordulé feladatainak
megoldasara, amelyeknek mar a szokasos terjedelme lesz. A feladatok minden
forduldban (hazi-, iskolai-, jarasi- és a keruleti forduld) egységesek az altalanos iskola,
illetve a nyolcéves gimnaziumok megfelel§ évfolyamainak tanul6i szamara. A hazi

forduld feladatainak megoldasa soran hasznalhatjatok az elemek periédusos



rendszerének és a rendelkezésetekre all6 barmely irodalmi forrast (tankdnyvek,
enciklopédiak, internet,...). A tovabbi forduldkban megengedett a szamologép
hasznalata, viszont az elemek periodusos rendszere, ill. mas segédeszkdz hasznalata
nem megengedett. Barmely felmerulé kérdés és megjegyezés esetében e-mailben

fordulhattok a szerzéi kollektiv vezet6éjéhez: jana.chrappova@uniba.sk.

Sok jo otletet kivanunk a feladatok megoldasahoz!

A szerz6k
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2. Vicenova H.. Chémia pre 8. roCnik zakladnej Skoly a 3. roCnik gymnazia s
osemrocnym Studiom. 1. vyd. Bratislava: EXPOL PEDAGOGIKA, 2018. ISBN 978-80-
8091-492-9

3. Vicenova H., Ganajova M.: Chémia pre 9. roCnik zakladnej Skoly a 4. roCnik
gymnazia s osemrocnym Studiom. 1. vyd. Bratislava: EXPOL PEDAGOGIKA, 2019.
ISBN 978-80-8091-574-2

Kiegészit6 irodalom jegyzéke:

1. Adamkovi¢, E., Simekova, J.: Chémia pre 9. roénik zakladnych $kél. 6. vyd.
Bratislava: SPN, 2001. ISBN 80-08-03094-1.

2. Greb, E., Kemper, A., Quinzler, G.: Chémia pre zakladné Skoly. 1. vyd. Bratislava:
SPN, 1995. ISBN 80-08-02291-4.


mailto:jana.chrappova@uniba.sk

1. Feladat Magnézium- és a kalciumvegyiiletek (25 pont)

Vegyész Samu a kémiakor foglalkozasan a tanarjatél kémiai elemek vegyjelével
ellatott kartyakat kapott. Azon toprengett, vajon hany kulonb6z6 kémiai vegyulet
képletét lehet felirni az adott elemek vegyjelébdl. Segitsetek Samunak a kdvetkez6

feladatok megoldasaban.

Mg O Ca F C S H Cl

a) A fenti elemek vegyjelei segitségével irjatok fel minél tobb (de legalabb 8)
kalciumot vagy magnéziumot tartalmazé kémiai vegyuletek képletét. Figyelem, az
altalatok megadott vegyuleteknek valoban létezniuk kell (legalabbis vizes oldatok
formajaban).

b) Az adott képletekhez irjatok fel a vegyuletek nevét!

Vegyész Samu a megoldasai ellenérzéséhez az internetet is felhasznalta, ahol sok
mas érdekességet is talalt, példaul bizonyos kalcium- és magnéziumvegyuletek

oldhatésagara vonatkozo6 adatokat, amelyeket az alabbi tablazatban foglalta 6ssze:

anion
S04 CO3?
kation
Ca?* 0,202 g/100 g viz 0,00062 /100 g viz
Mg?* 37,4 g/100 g viz 0,039 g/100 g viz

A vegyuletek oldhatosaga laboratoriumi hémeérseékletre vonatkozdan adott.

c) A tablazatban megadott vegyuletek mindegyike eléfordul a természetben kézetek
és asvanyok formajaban, viszont kdzul egy a tulajdonsagai miatt nem fordulhat
elé, pl. rendszeresen vizzel elarasztott barlangokban. irjatok le ennek a
vegylletnek a képletét (mint s6 hidratjat), és magyarazzatok meg, hogy ez az
asvany miért nem fordulhat el nedves koérnyezetben!

d) Irjatok le az 1c) feladat s6 hidratjanak trivialis nevét!

e) Magyarazzatok meg, hogy miben kulonbozik a kézet és az asvany!

f) A kovetkezd asvanyok jellemzése mellé irjatok az asvany kémiai képletét!



Az asvany jellemzdi

Képlet

A gipszkéd a szintelentdl, a fehéren keresztul egészen szlrkés szinben
jelenhet meg. A gipszet 120 °C-ra hevitve viz szabadul fel és gipszpor
képzbdik, amelyet az épitdiparban vagy gipszkotések készitésére
hasznalnak fel. A gipsz keményedésének lényege a kristalyvizfelvétel

€s a gipsz képzbdeése.

A mészkd kbzet részét képezi a kalcit asvany, amely fehér szind. CO2
jelenlétében vizben oldddik, és kalcium-hidrogénkarbonatot képez. Az
épitiparban marvany és meész elballitasara hasznaljak, de
madtragyaként is hasznaljak. A mészké a labasfejliek és a korallok

héjaban egyarant megtalalhato.

A magnezit szintelen, fehér, szlrkésbarna szinl asvany. Meleg
s6savban oldédik és az egész folyamatot pezsgés Kiséri.
Magnezittéglak gyartasara hasznaljak, amelyek j6 szigetel6 és h6allo

tulajdonsagokkal rendelkeznek.

Az aragonit fehér, szlrke, zdldes-kék szinl asvany. Az aragonit hig
s6savban oldodik, és UV fényben fluoreszkal. Az aragonit

meészkéteruletek barlangjaiban, termalforrasok kornyékén képzodik.

g) Javasoljatok eljarast arra vonatkozoéan, hogy hig, w(HCI) = 0,05 tdmegtortl sésav

segitségével hogyan kulonboztetnétek meg a gipszkdvet a kalcittdl, aragonittol és

magnezittdl. irjatok le a varhaté megfigyelést és a valtozasokat leiré kémiai

reakcidk egyenleteit!

h) Szamitsatok ki a koncentralt, w(HCI) = 0,36 tdmegtortii sésav térfogatat, amely

a 250 ml w= 0,05 tomegtorti sosav-oldat elkészitéseéhez szikséges, ha adott

a koncentralt sosav slriisége p(HCI, 36 %) = 1,18 g/cm3, a higitott sésav-oldat

slirisége p(HCI, 5%) = 1,025 g/cm?® és a hidrogén-klorid molaris tdmege

M(HCI) = 36,5 g/mol!

i) irjatok le a gipszké hevitéssel keletkez6 égetett gipsz kémiai képletét és

szisztematikus megnevezését!

j) irjatok le az égetett mész keletkezésének kémiai reakcidegyenletét!

k) irjatok le hany mol viz szabadul fel:
1. 5 mol gipszkd hébontasaval.

2. 172 g gipszké hébontasaval, mikdzben 145 g égetett gipsz keletkezik.




2. Feladat Szabad szemmel nem lathaté (10 pont)

Mg O Ca F C S H Cl

a)

Az elemeket tartalmazd kartyakbdl alkossatok olyan parokat, amelyeknek
ugyanannyi vegyértékelektronjai van. (Nem szikséges minden elemkartyat

felhasznalni.)

irjatok fel kartyak elemeibél alkotott azon ionok képletét (amennyiben léteznek),
amelyek vegyértékelektonjainak szama megegyezik a neon atomjanak

vegyertékelektronjai szamaval!

A 1735CI-, 1735Cl, 20%0Ca?*, 16%4S% részecskék kozll valasszatok ki azokat,
amelyekben:

1. azonos a protonok szama,

2. azonos az elektronok szama,

3. azonos a neutronok szama.

Készitettink 2 oldatot:
Az A oldat 1,0 g MgCl2>—t és 100,0 g vizet tartalmaz.
A B oldat 1,0 g CaCl>—t és 100,0 g vizet tartalmaz.

Valasszatok ki a helyes valaszt:
1. A molaris tbmege nagyobb:
a) MgCl2 b) CaClz c) a két anyag molaris tdomege egyenlé.
2. 1 grammja a nagyobb anyagmennyiség( kationokat tartalmazza:
a) MgCl2 b) CaClz c) a két anyag esetében az anyagmennyiség
egyenl6.
3. 1 grammija tobb kationt tartalmaz:
a) MgCl2 b) CaClz c) a két anyag részecskéinek szama azonos
4. 1 moljaban tobb kationt tartalmaz:
a) MgClz b) CaClz c) a két anyag részecskéinek szama azonos
5. Az oldatban a feloldott anyag tdmegtortje nagyobb:
a) MgCl2 b) CaClz c) a két anyag tomegtortje egyenlé.




6. Feltételezzik, hogy az A- és B-oldat térfogata azonos. Az oldatban a feloldott

anyag anyagmennyiseég koncentraciéja nagyobb:

a) MgCl2 b) CaClz c) a két anyag anyagmennyiség koncentracioja
egyenl6.
3. Feladat A ,,szép-, a hasznos- és a karos“ mészko (25 pont)

A) A ,;szép“ mészkd

Karin a vakacio utols6 napjat szlleivel a Szlovak-karszthegységben toltotte,
pontosabban a Szal6c (Slavec) kdzségben, ahol a Gombaszoégi-barlang talalhato.
Karin szllei egy csodalatos természeti élmeényt probaltak 6sszekapcsolni a kémiaval.
Vajon mit6l érdekes kémiai szempontbdl ez a barlang? A Gombaszdgi-barlang egy
karsztbarlang, amely a Szlovak-karszt kozepén, a Szilicei-siksag nyugati labanal
talalhato. A barlangot él6 cseppképzédmeények diszitik, de vajon hogyan jon létre egy
ilyen karszt képz6dmény? Mindenekel6tt észre kell vennink, hogy a barlang tébb
szinten, csarnokokbol és folyosokbal all. A karszt akkor képzédik, amikor a mészkd a
levegd szén-dioxidjat oldott allapodban tartalmazdé eséviz hatasara oldodni elkezd. A
viz ezutan kulonb6zé hasadékokon és folyosdkon keresztlil szivarog a foldfelszin alatti
részekbe. Ennek eredményeként kalcium-hidrogénkarbonat képzddik, amely
feloldédik a felszin alatti vizben. Ez utébbi behatol a foldalatti barlangokba, ahol az

ellenkezé reakcid jatszodik le: a kalcium-karbonat cseppek formajaban valik ki.

a) Irjatok le kémiai reakcidegyenlettel barlangokban lejatsz6dd folyamatokat,
amelynek eredménye a karsztképzddmeények kialakulasa! (2 reakciéegyenlet)
b) Magyarazzatok meg, az esdviz karszthegységekre és a mészkdszobrokra kifejtett

negativ hatasat.

B) A ,,hasznos“ mészké
Karin Szaléc kdzségben, a Gombaszdgi-barlang mellett meglatta a gombaszogi
kébanyat is, ahol a mészké kitermelése torténik, amelybdl a habarcs készil. Hogyan

mikodik ez a folyamat?



Vs 4

(Gombaszbégi kébanya — mészké kitermelése, Mapio.net)

A mészkd kémiai bomlasat mészégetésnek is nevezzuk, amely magas hémeérsékleten
megy végbe egy nagyolvasztoban, amit mészégetd kemencének nevezink.
A mészéget6 kemencét felllrél zuzott mészkdvel és koksszal toltik fel. Kémiai
szempontbdl a mészégetés eredménye két oxid képzbdése, az egyik bazis-, a masik
pedig savképz6 jellegl oxid. Az egyik oxid az égetett mész, ami hasznos, a masik oxid

viszont kornyezeti probléma.

Az égetett mész épitbanyag, amelyet a habarcs és a beton készitésére hasznalnak.
Hasznalat el6tt az égetett mész és viz reakcidjaval oltott meszet kell eléallitani. Az

épitéanyagok keményedésében a kornyezet is fontos kémiai szerepet jatszik.

c) Magyarazzatok meg, mi a koksz!
d) irjatok le az égetett mész, az oltott mész és a gaznem(i melléktermék képletét!
e) lrjatok le a mészkd kémiai bomlasanak reakcidegyenletét!
f) Karikazzatok be az 6sszes helyes valaszt!
A fenti reakcié:
semlegesités — csapadékképz6 — redoxi — kémiai bomlas — kémiai egyesulés —
endotermi — exoterm

g) Magyarazzatok meg, hogy az égetett mész hébontasaval keletkezett melléktermék

miért karos a kornyezetre!
irjatok le, milyen lesz a reakcidelegy pH-ja, ha ez a melléktermék vizzel reagal?

A) nagyobb mint 7 B) kisebb mint 7 C) egyenld 7-tel.

h) irjatok le az égetett mészbél keletkez6 oltott mész kémiai reakcidegyenletét!
i) Magyarazzatok meg, milyen szerepet tolt be a kdrnyezet/kbzeg a habarcs

keményedésében. Valaszotokat indokoljatok kémiai reakciéegyenletekkel is!



j) Koztudott, hogy az oltott mész jelentds épitdanyag. irjatok legalabb 2 példat az
oltott mész épitbiparon kivuli alkalmazasi teruletére!

k) Az ,oltott mész* laboratoriumi eléallitasa torténhet kalciumbdl kdzvetlen médon.
irjatok le a reakcidegyenletét, és az univerzalis indikator szinvaltozasat, amely az

adott reakcio végtermeékének oldata esetében varhato!

C) A ,,karos“ mészké

A karsztos terlleteken él6k gyakran panaszkodnak az ugynevezett kemény vizre.

Az ilyen viz nagy mennyiségl oldott magnézium- és kalcium kationokat tartalmazé

soOkat tartalmaz. A kemeény viz vizkbképzddeést okoz, és ezaltal csOkkenti a készulékek

(pl. kazanok, mosogépek vagy vizforralok) élettartamat, de csdkkenti a mososzerek és

szappanok hatékonysagat is. A szappanok, X kationt tartalmazé szerves savak jol

oldddo s6i, amelyek azonban kemény vizben nehezen oldédé magnézium- és kalcium-
sOkka alakulnak (ez okozza a furdést kovetbéen szennyezddéscsik lerakodasat

a furdékad falan).

l) A haztartasotokban talalhaté szappan csomagolasan keressétek meg az
Osszetételét, és hatarozzatok meg az ismeretlen X kationt, amely az adott szerves
savak anionjaival egyutt a szappan hatékony dsszetevéjét képezi. Segitség: a
szappanokban leggyakrabban palmitinsav, sztearinsav és laurinsav soit

hasznaljak. Angol nevuk: palmitate, stearate és laurate.

A kemény viz anion tartalmatdol fuggbéen megklldnbdztetink atmeneti
vizkeménységet, amit f6ként hidrogénkarbonatok okoznak és forralassal
eltavolithatok, illetve allandé vizkeménységet, amit féleg szulfatok és kloridok jelenléte
okoz. Az d&lland6o vizkeménység forralassal nem, viszont natrium-karbonatot
tartalmazdé vizlagyitok hozzaadasa megszuntethet6. A viz teljes keménységét az

atmeneti- és az allando keménység egyuttesen adja meg.
m) irjatok le annak a vegyiiletnek a képletét, amit kazankének is neveznek, és a vizkd

f6 alkotdja!

n) lirjatok le annak a vegyiiletnek a képletét, ami a viz atmeneti keménységét okozzal!

10



irjatok le az atmeneti keménység melegitéssel torténd eltavolitasat leiré kémiai
reakcidé egyenletét! Kiindulasi anyagként alkalmazzatok az atmeneti keménységet
okozo kalcium sot!

irjatok le annak a vegyiiletnek a képletét, ami a viz allandé keménységét okozzal!
irjatok le annak a folyamatnak a reakcidegyenletét, amely soran natrium-
karbonatot tartalmazé lagyitoszerrel csOkkentjuk a viz allandé keménységét!
Kiindulasi anyagként alkalmazzatok az allandé keménységet okoz6 magnézium
sot!
Javasoljatok eljarast, hogy hogyan tavolitanatok el a haztartasban
rendelkezésetekre all6 vegyszerek segitségével a gyorsforraldban lerakddott

vizkovet!

A vizmilvek vegyészei a viz keménységét ugynevezett német keményseégi fokban

(deutsche Harte = német keménységi fok) fejezik ki, jeldlése: °dH. A viz keménysége

1 német keménységi fok, ha 1 dm?® vizben a kalcium- és magnézium kation
koncentraciéjanak 6sszege 0,1783 mmol/dm? (1 °dH = ¢(Ca?*) + ¢(Mg?*) = 0.1783

mmol/dm3).

Vegyész Samu a Besztercebanyahoz kozeli Sasova telepulés altalanos iskolajaban

vizmintat vett a csapbdl. Karinnal k6zdsen a kémiakor keretében kideritették, hogy a

vett vizminta 1 literében pontosan 15 mg magnézium kation és 108 mg kalcium kation

van (azaz a Mg?* tdmegkoncentracidja 15 mg/l ill. a Ca?* tomegkoncentracioja 108

mgl/l).

s)

Szamitsatok ki az adott vizmintaban a kalcium- és magnézium kationok
anyagmennyiség koncentraciojat!

Szamitsatok ki avizminta német keménységi fokat, és az alabbi tablazat
segitségével hatarozzatok meg, hogy a vizsgalt viz keménysége nagyon lagy-,

lagy-, kdzepes kemény-, kemény- vagy nagyon kemény-e!

°dH <39 39-7 7-14 14 — 21 > 21
kbézepesen nagyon
Ivoviz nagyon lagy lagy kemény
kemény kemény
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u)

Szamitsatok ki, mennyi vizk6 képzddne a megallapitott keménységl viz 1
literjének atforralasaval! A szamitasnal az egyszerliség kedvéért feltételezzlk,
hogy a viz atmeneti keménységét csak a hirdogénkarbonatok okozzak, és ez a
keménység forralassal teljesen eltavolithatd. Ugyanakkor ismert, hogy 1,00 g
CaCO0s3 0,40 g Ca?*-t, 1,00 g MgCOs 0,29 g Mg?*-ot tartalmaz.

Vége az elméleti résznek
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GYAKORLATI FELADATOK
Kémiai Olimpia — D kategoria — 60.évfolyam — 2023/2024-es iskolai év
Hazi fordulé

Jana Chrappova

Maximalisan elérheté pontszam: 40 pont
A megoldas idétartama: idében nem korlatozott

Bevezetés

A gyakorlati feladatok teljesitésére nincs idokorlat, a feladatokat az iskolai fordulo
hataridejéig kell teljesiteni.

A sikeres feladatmegoldashoz szikséges az alap laboratériumi eljarasok
ismerete, mint pl.: a tdmegmeérés, térfogat bemérése méréhengerrel és pipettaval,
kozvetlen hevités (a gazégd langjaban vagy elektromos melegitélapon), hiités és a
jégfurd6  Osszeallitasa, adott Osszetétell oldatok  készitése, dekantalas,
szUr6berendezés 0Osszeadllitasa, egyszerl szlirés sima- és redds szilrépapiron
(beleértve a szlrépapir moédositasat és a csapadék atmosasat szlrépapiron
keresztul), oldatok besUritése vizfirdére helyezett beparldo csészében, hémérséklet
mérése es pH érték meghatarozasa univerzalis pH papir segitségével.

A gyakorlati rész teljesitésének elengedhetetlen feltétele a laboratoriumi
eszkdzok helyes megnevezése és hasznalata, a laboratoriumi eljarasok leirasa és a
megfigyelési eredmények lejegyzése. Szukséges tovabba az egyszerii szervetlen
vegyuletek (oxidok, hidroxidok, savak, hidrogénsdk és sok hidratjai) nevezéktananak
ismerete és alapszintl kémiai szamitasok (oldatok készitése sokbdl és hidratjaikbol -
tomegtort ismerete és haszndlata az oldatok készitése és Osszetételik
meghatarozasa soran).

A tanulmanyozasra ajanlott szakirodalom az elméleti részben van feltintetve.

A gyakorlati rész végrehajtasa soran hasznaljatok a szikséges munkavédelmi
eszkdzoket.

A kémia olimpia idei évadja gyakorlati feladatai a magnézium és a kalcium
vegylleteire fokuszalnak: azok elballitasara, tulajdonsagaira (stabilitdsukra,
oldhatésaguk vizben esetleg etanolban), kémiai reakcioikra és bizonyitasi eljarasaira,
amellyel az oldatban valo jelenlétiket igazoljuk. A versenyzéknek ismernitk kell a sav-
bazis reakcidk, redoxi- és a csapadékképz6 reakcidk alapelveit.
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1. Feladata: A citromsav kalcium séjanak eléallitasa (7pont + 8 pont)

A (CaCOs-at tartalmazo) vizké a haztartasban citromsavoldattal is eltavolithaté.

A reakcidt pezsgés kiséri, mikdzben a citromsav kalcium sdja, kalcium-citrat képzddik.

A citromsav kalcium sojat az élelmiszeriparban, valamint a gyogyaszatban hasznaljak

- az emberi szervezet kalciumhianyanak potlasara étrend-kiegészitoként. Ipari

eléallitasa a Ca(OH)2 citromsavval torténé semlegesitésével torténik. Elballithatd

azonban ugy is, hogy karbonatot citromsavoldattal reagaltatunk.

Munkamenet (7 pont)

1.
2.

Oralivegen mérjetek le 3,10 g citromsavat és1,00 g CaCOs-t.

A bemért citromsavat szoérjatok at 250 cm3—es f6z6poharba és adjatok hozza
mérbhengerrel kimért 60 cm? desztillalt vizet. A szilard anyag vizben torténd
oldodasat Uvegbottal keverve tudjatok meggyorsitani.

A féz6poharban lévé oldathoz szoérjatok a bemért CaCOs-t. A reakcidelegybdl
buborék formajaban gaz szabadul fel. Az elegyet Uvegbottal kevergessétek,
mikozben intenzivebb buborékképzddés kovetkezik be. Az elegyet mindaddig
keverjétek (kb. 5 percig), amig a f6z6poharban lévé oldat atlatszé nem lesz (a
buborékképz6dés befejez6dott).

Az oldatot tartalmazo f6z6poharat helyezzétek gazégé langja félé dréthaléra (vagy
elektromos f6zd6lapra), és kezdjétek el melegiteni. A f6z6poharban levd oldatot
Uvegbottal kevergetve hozzatok forrasba, figyelve arra, hogy ne égessétek meg
magatokat. Az oldatot hagyjatok kb. 2 percig forrni, majd fejezzétek be
a melegitést. A valaszad6 ivbe jegyezzétek le a melegités soran tapasztalt
megfigyelt valtozasokat.

A leh(lés soran keletkezd csapadék lelilepszik a f6zépohar aljan. A kihdlt elegybél
a csapadék feletti oldatot 6vatosan dntsétek a mosdo lefolydjaba, vagy egy masik
edénybe, vigyazva arra, hogy az oldattal egyutt ne hogy a csapadek egy részét is
kiontsétek).

A f6z6poharba a csapadékkal ontsetek kb. 100 cm?® desztillalt vizet. Keverjétek
Ossze az elegyet egy Uvegbottal, majd hagyjatok, hogy a csapadék leulepedjen a
f6z6pohar aljan. A csapadék feletti oldatot ismét dvatosan ontsétek le a mosdd
lefolyojaba.

A szilr6épapirivbdl olléval formazzatok és hajtogassatok sima sz(ir6t. Mérjétek le
a szlrbpapir tomegét és jegyezzétek le a valaszadé ivbe.

Allitsatok dssze az egyszerii szliréshez a berendezést. A f6z6poharban maradt
elegyet szlirjétek le, és a szirletet fogjatok fel f6z6poharba. A f6z6poharbdl a
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csapadékot megfeleld mennyiségl desztillalt vizzel kidblitheti a szlrépapirra
ontve.

9. A szlirés befejeztével a sziir6papirt a felfogott csapadékkal, csipesz segitségével
helyezzétek at oralvegre, teritsétek szét a szlrbpapirt és hagyjatok szabadon
szaradni.

10. A szlr6papiron levé szaraz termék tomegét mérjétek le, és jegyezzétek le
a termék kullemének jellemzésével egyutt a valaszado ivbe.

2. Feladat: A citromsav és kalcium séjanak feloldasa (5 pont+ 7 pont)

A citromsav fehér, kristalyos anyag, amely vizben nagyon jol oldodik. Kalcium
sdja, a kalcium-citrat fehér porszerl anyag. Vizben alig oldodik, 18 °C-on kb. 0,85 g
s6 oldddik 1 liter vizben. Savas kdzegben, példaul citromsav-oldataban nagyobb
mértékben oldddik.

Munkamenet (5 pont)

1. Készitsetek el egy mintat 5,0 g citromsav bemérésével és két mintat 0,1 g kalcium-
citrat bemérésével (hasznaljatok az el6z6 feladat sojat).

2. Ontsetek, méréhengerrel kimért 50 cm? desztillalt vizet egy tiszta f6z6poharba (100
cm? térfogatl, lassatok el A jelzéssel). Hatarozzatok meg a fé6zépoharban 1évé
desztillalt viz hdémérsékletét, és mért hémérsékleti értéket jegyezzétek le
a valaszadodivbe!

3. Az Ajelzési féz6poharban levé desztillalt vizhez szorjatok bele a bemért
citromsavat és oldjatok fel benne. Az olddédast meggyorsithatjatok az elegy
uvegbottal valdo keverésével. Kozvetlenul az anyag feloldasat kovetden
hatarozzatok meg a kapott oldat hdmérsékletét, és mért hémérsékleti értéket
jegyezzétek le a valaszaddivbe!

4. Hatarozzatok meg az A f6zdépoharban 1évé oldat pH-jat, és az értéket jegyezzétek
le a valaszadoivbe! (Utmutatas: Helyezzétek a pH-papircsikot az éralivegre, és
uvegbot segitségével vigyetek ra egy csepp oldatot. Az elszinezddott pH-papircsik
szinét 6sszehasonlitva a szinskalaval hatarozzatok meg a pH étékét).

5. Ontsetek, méréhengerrel kimért 50 cm? desztillalt vizet egy tiszta f6z8poharba (100
cm® térfogatl, lassatok el B jelzéssel). Hatarozzatok meg pH-papircsik
segitségével a f6z6poharban lév6 desztillalt viz pH-jat, és mért értéket jegyezzétek
le a valaszaddivbe!
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6. Szorjatok a bemért kalcium-citratot az A f6z6poharba levé citromsav-oldathoz.
Keverjétek el az elegyet Uvegbottal kb. 1 percig, és figyeljétek meg, hogy a sé
feloldédik-e. A megfigyelésetek eredményt jegyezzétek le a valaszadé ivbe!

7. Szorjatok a masodik bemért kalcium-citrat mintat a B fézépoharba levé desztillalt
vizhez. Keverjétek el az elegyet Gvegbottal kb. 1 percig, és figyeljétek meg, hogy a
so6 feloldodik-e. A megfigyelésetek eredményt jegyezzétek le a valaszado ivbe!

8. Allitsatok 6ssze a szliréshez a berendezést. A sziirlet felfogasahoz hasznaljatok
fézépoharat. A szlrbpapir négyzetét hajtogassatok ugy, hogy redds szlrét
kapjatok.

9. Af6zbpoharban maradt, fel nem oldddott kalcium-citratot szlirjétek at redds szirén.
Szlrés utan helyezzétek at a szlir6papirt 6rativegre, és hagyjatok kiszaradni.

3. Feladat: A kalcium- és magnézium vegyiiletek reakcioi (2pont + 13 pont)

Munkamenet (2 pont)

1. Kémcsdballvanyban 6 kémcsoé all a rendelkezésetekre: kettd 1. és Il. jelzéssel, négy
pedig A, B, C és D betijelzésekkel.

2. Pipettaljatok 4 cm3 kalcium-nitrat-oldatot az I. kémcs6be. Adjatok hozza 4 cm?
natrium-karbonat-oldatot a kémcsében 1évé oldathoz. Dug6zzatok le a kémcsovet,
és Ovatosan keverjétek 0ssze az elegyet. Jegyezzétek le a medgfigyelt valtozast
a valaszado¢ ivbe, és a kémiai valtozast kémiai egyenlet segitségével is fejezzétek
ki!

3. Az I. kémcs6 szuszpenziojat egyenld részben toltsétek szét az Aés B
kémcsovekbe.

4. Az A kémcs6 szuszpenzidjahoz pipettaljatok 10 cm3 H2SOas-t. A kémces6 tartalmat
Ovatosan keverjétek el. Jegyezzétek le a megfigyelt valtozast a valaszado ivbe, és
a kémiai valtozast kémiai egyenlet segitségével is fejezzétek kil

5. A B kémcsé szuszpenzidjahoz pipettaljatok 10 cm® HCI-t. A kémcsé tartalmat
Ovatosan keverjétek el. Jegyezzétek le a megfigyelt valtozast a valaszado ivbe, és
a kémiai valtozast kémiai egyenlet segitségével is fejezzétek kil

6. Pipettazzatok 4 cm?3 magnézium-nitrat-oldatot az Il. kémcsébe. Adjatok hozza 4 cm?
natrium-karbonat-oldatot a kémcsdében lévé oldathoz. Dugdzzatok le a kémcsovet,
és Ovatosan keverjétek 0ssze az elegyet. Jegyezzétek le a megfigyelt valtozast
a valaszadd ivbe, és a kémiai valtozast kémiai egyenlet segitségével is fejezzétek
ki!
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7. A ll. kémcs6é szuszpenzidjat egyenlé részben toltsétek szét az Cés D
kémcsovekbe.

8. Az C kémcsd szuszpenzidjahoz pipettaljatok 10 cm® H2SOs-t. A kémcsé tartalmat
Ovatosan keverjétek el. Jegyezzétek le a megfigyelt valtozast a valaszado ivbe, és
a kémiai valtozast kémiai egyenlet segitségével is fejezzétek kil

9. A D kémcs6 szuszpenzidjahoz pipettaljatok 10 cm?® HCI-t. A kémcs6 tartalmat
Ovatosan keverjétek el. Jegyezzétek le a megfigyelt valtozast a valaszado ivbe, és
a kémiai valtozast kémiai egyenlet segitségével is fejezzétek kil

10. Az A, B, C és D kémcsovek mindegyikéhez adjatok 2 cm3 etanolt. A kémcsd
tartalmat 6vatosan keverjétek el. Jegyezzétek le a megfigyelt valtozast a valaszado
ivbe, és a kémiai valtozast kémiai egyenlet segitségével is fejezzétek ki!

A valaszado ivet egészitsétek ki a szlikséges adatokkal. (28 pont)
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Segédeszkozok egy tanuld részére:

mérleg, oraiveg (2 db), lGvegbot (2 db), fé6zépohar (1 db - 250 cm3, 2 db 100 cm?3),
spriccpalack fecskendd desztillalt vizzel (1 db), méréhenger (1 db, 100 cm?), a melegi-
tés milveletéhez szikséges eszkozdk: vasharomlab (1 db) + drothald (1 db) + gazégd
(1 db) + gyufa vagy o6ngyujtd, vagy az eléz6k helyett elektromos melegit6, bepar-
l6csésze (1 db), Bunsen-allvany (1 db), szlir6karika (1 db), Uvegtodlcsér (1 db), négyzet
alaku szlrépapir (2 db), ollé (1 db), pinzetta/csipesz, pH-papircsik (2 db) kém-
csballvany + kémcsé (6 db), pipetta (5 db, vagy 1 db, amelyet minden egyes ujabb
hasznalat el6tt at kell mosni, 10 cm3), pipetta balon (1 db), alkoholos filctoll jel6lésre,
héallo kesztyd.

Vegyszerek egy tanul6 részére:
* 1. Feladat: 3,30 g citromsav, 1,00 g CaCOs3, kb. 70 cm3 desztillalt viz.

*+ 2. Feladat: 0,20 g kalcium-citrat (az 1. feladatban eléallitott), 5,00 g citromsav,
100 cm? desztillalt viz.

* 3. Feladat: Ca(NO3)2 — oldat (4 cm?3, w = 0,05), Mg(NOs)2 — oldat (4 cm?, w = 0,05),
Na2COs — oldat (10 cm?®, w = 0,05), H2SO4 — oldat (20 cm3, w = 0,05), HCI — oldat
(20 cm3, w = 0,1), etanol (kb. 4 cm3).

Megjegyzés: Az 1. feladatban kisebb mennyiségl citromsav mellett a bemért CaCO3
lassabban reagal (a reakcio tovabb tart, a keverék melegités elétt szlirhetd),
nagyobb sav mennyiség esetén a kdzeg tulsagosan savas ahhoz, hogy az
oldhatatlan kalcium-citrat keletkezzen.

A 2. feladatban a 0,10 g citromsav kalcium soéjanak tdmege szirépapiron
mérendd, de a tomegmérés konnyld bemérdcsdnakkal is megvaldsithato.

A 3. feladat oldatainak adagolasanal mindig tiszta pipettat kell hasznalni. A
Ca(NO:a3)2 helyett hasznalhatunk CaClz-t, Mg(NOs)2 helyett pedig MgSO4 —t,
vagy mas vizben jol oldédé magnézium sét.

Szerz6k: RNDr. Jana Chrappova, PhD. (a szerz6i kollektiva vezetdje),
Bc. Adriana Ciskova, Mgr. Jela Nociarova, PhD.
Recenzensek: RNDr. Marika Blaskovicova, Mgr. Ladislav Blasko
Felel6s szerkesztd: RNDr. Jana Chrappova, PhD.
Forditas: Mgr. Katarina Szarka, PhD.
Slovenska komisia chemickej olympiady- Szlovak Kémiai Olimpiai Bizottsag
Kiadd: NIVaM — Narodny institut vzdelavania a mladeze - Nemzeti Oktatasi és Ifjusagi
Intézet, Bratislava 2023
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